

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Martes 6 de Diciembre de 1921

Número de hoy, 3530



1 litro de agua mineral por 10 céntimos

**GOTA, PIEDRA, REUMATISMOS**

y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se curan siempre con éxito por los

**LITHINÉS**  
del D<sup>r</sup> GUSTIN

1 litro de agua mineral por 1.20 Ptas.

Único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria — BARCELONA.

CONTRA LA

**TOS**

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

## Publicidad en este periódico

Noticiero de Soria es el periódico bimensual (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1,50 pesetas.—Seis meses, 3, y un año, 4,99.

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago siempre adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se desee publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

## Páginas Sorianas

### Riquezas de la Provincia.

VII.

Otro manchón se presenta al Este de Soria y forma la cúspide de la sierra de Moncayo, y por último, la mayor extensión que ocupa este terreno se halla al Sur de la provincia, comprendiendo la mitad del territorio del partido judicial de Medinaceli, continuando al Oeste de este pueblo y los de Torrevente y Retortillo por la sierra de Torreplazo, de Torremochuela á Horna, donde se halla el origen del río Jalon y del Henáres, estendiéndose luego dicho terreno á la provincia de Guadalajara, donde toma mayor desarrollo.

Las rocas de este terreno son areniscas rojas en general, y en sierra de Moncayo de color verdoso, pero todas de mucha dureza y presentando las hojas mica: además, calizas magnesianas muy abundantes en restos fósiles de conchas, por cuya razón se la denomina caliza conchífera, y se presenta en los altos de Medinaceli, y por último las margas irizadas que contienen yeso y depósitos de sal, de cuya sustancia se beneficia por el Estado el manantial de Salinas del Rey.

Este terreno es el más productivo en cereales de toda la provincia.

El terreno jurásico se presenta con mayor extensión que los anteriores y se apoya sobre el triásico en la sierra del Moncayo, estendiéndose después hacia el límite Norte de la provincia, internándose en la de Logroño y formando las sierras de Archena, Cornago, Navajún Yáguas, Monteral y Diustes, volviendo por Barrio Martín á la sierra de Urbión origen del Duero, al Caserío de Quintanar, donde se le ve formando una faja estrecha en la cúspide de la sierra de Resomo, siguiendo por Molinos de Razón, Almarza, Cortos, Pozalmuro y parte de la sierra del Madero, por Noviercas y Borobia, donde entra á la de Zaragoza.

Otros dos manchones se presentan, uno es de Medinaceli que comprende los términos de los pueblos de Sagides, Chaorna y Codes, y otro al Noroeste que se estiende en parte de los de Marazobel y Baraona.

Las rocas que presentan son calizas de colores grises, oscuros en general y de mucha dureza; pero son de mala calidad para la construcción por contener como mezcla accidental la pirita de hierro, la que, descomponiéndose por la alternativa de sequedad y humedad, hace que se vaya desmoronando poco á poco hasta producir la ruina de los edificios, siendo aun más perjudicial en las construcciones hidráulicas.

(Continuará.)

## Los Pájaros.

Nuestro colega periodista Manuel Góngora Echenique, acaba de publicar un pequeño cuanto útil libro acerca de «Los Pájaros».

Nos ruega la propaganda de su texto y ahí va lo que hemos elegido:

«Esperamos que los hombres de buena voluntad coabuyven con entusiasmo á esta obra de humanidad: el respeto al pájaro.

Mucho agradeceremos que nos indiquen lo que creen oportuno referente á estos buenos amigos nuestros.»

«Queremos hacer una generación nueva, más espiritual que ésta, más humana, con más corazón... Creemos que esto se puede conseguir educando el espíritu.

A este fin organizaremos Lecturas populares en las aldeas, organizaremos conciertos en las cárceles, en los manicomios, en las plazas públicas.

Acudiremos á las escuelas con nuevos elementos de vida regalando flores cuando venga la primavera y soltando á los pájaros.

Amamos á los niños y queremos que sean hombres buenos,

Os pedimos á vosotros ayuda. ¿Nos la prestareis?»

«Los pájaros se alimentan de los insectos que destruyen los viñedos.

La golondrina consume al día 600 insectos alados.

El vencejo devora unos 800 insectos al día, apropiándose de los más pequeños.

¡Soltad los pájaros! ¡No matarlos! ¡No destruir sus nidos!

Un nido es una póliza de seguro agrícola, escribe un escritor catalán.

Los pueblos civilizados no matan á los pájaros.»

## Agrícolas.

### Edad del ganado vacuno.

La edad en los diez y ocho primeros meses se aprecia por el aspecto general, sin mirar los dientes.

Por poca práctica que se tenga, se aprecia muy bien un choto de seis ú ocho meses de un añojo y éste de un eral.

Sin embargo, sépase que los terneros pueden nacer ya con todos los dientes, y esto revela que las razas son precoces; otros sólo poseen cuatro ó seis, algunos sólo dos, los del centro.

Pues bien; rasan las pinzas de leche hacia los tres meses y á los seis están todos los dientes rasados en parte, completándose el rasamiento el año en las pinzas, á los catorce meses en los primeros medianos, á los diez y seis en los segundos y á los diez y ocho en los extremos.

Lo general es que antes de cumplirse el de los extremos ya hayan aparecido las pinzas permanentes, es decir, de los diez y seis á los diez y ocho meses; luego aparecen, de los dos años á los tres, los primeros medianos permanentes; los segundos medianos, de los tres á los cuatro años, y los extremos de los cuatro á los cinco.

Luego la apreciación de la edad es muy incierta, pues se basa en el rasamiento de los dientes permanentes, que varía según el género de la vida y alimentos.

Rasan las pinzas hacia los seis años; los primeros medianos, de siete á ocho; los segundos, de ocho á nueve, y á los diez los extremos.

Es de advertir que, generalmente, muy pocos animales bovinos llegan á esa edad.

Los cuernos facilitan el conocimiento de la edad.

Aparecen hacia los tres meses, y

crecen á razón de un centímetro por mes; tienen, pues, al año, de diez á doce centímetros.

Desde un año crecen más ó menos, según las razas.

Después se forma una especie de anillo ó círculo cada año, excepto el primero ó más próximo á la base del cuerno, que debe contarse por tres años.

Así, dos anillos indican cuatro años; tres, cinco, y así sucesivamente.

En general, las reses de España evolucionan, en cuanto á los dientes, como se acaba de exponer; pero no sucede lo mismo con el ganado estabulado, precoz y bien alimentado, porque éste evoluciona más aprisa, y generalmente, á los diez y ocho meses posee ya cuatro dientes permanentes, y á los tres años los restantes.

## El patriotismo español.

Bien dice aquel proverbio castellano, que, después de los años mil, suelen volver las aguas por do solían ir.

Ahora se exhuma la memoria del gran patriota español don Emilio Castelar, y ante las circunstancias actuales, se nos recuerda á todos, el patriotismo de nuestra Patria, que el ilustre repúblico sabía sentir y escribir tan honda y españolisimamente.

Este gesto, lo ha llevado al diario ABC, el escritor Azorin, y al efecto reproduce un hermoso discurso del inolvidable Castelar en que habló en las Cortes del patriotismo español.

Merece que la idea se propague, porque aquel patriotismo por su gran intensidad (sin trampa ni cartón) contrasta con el que ahora se usa por nuestros hombres políticos, en general.

Transcribamos pues los párrafos más salientes de aquel discurso del inimitable tribuno don Emilio Castelar, que á todo buen español deben interesar.

Dijo así:

«Este sentimiento, siempre vivo en los individuos, debe ser aún más intenso y profundo en los pueblos.

Las naciones que no tienen vive el amor de su propia independencia pronto desaparecen de la faz de la tierra, arrolladas por otras naciones más grandes.

Nunca se conoce si un pueblo conserva los sentimientos que le han de mover en la persecución de la obra que Dios le destina como en esas ocasiones en que un peligro le amenaza ó una mano enemiga le hiere.

Si en tan supremos instantes mira ese pueblo con fría indiferencia su porvenir, si es insensible á las heridas abiertas en su honra, su muerte es inevitable, por que la vida no se conoce tanto en la salud del organismo como en los grandes sentimientos y en las sublimes aspiraciones que poseen el alma de los pueblos llamados á maravillosos destinos.

Nosotros hemos deseado siempre que España que nuestra Patria, tuviera ocasión propicia de mostrar que no ha perdido su pujanza, que no ha degenerado en su ardiente patriotismo.

Nos dolía en el alma esa desesperación que atormentaban á todos los espíritus, esa desconfianza que enflaquecía nuestras fuerzas, ese menosprecio con que solíamos hablar de nosotros mismos, ese quejido continuo, que se levantaba de nuestro teatro, de nuestra poesía lírica, de todas nuestras artes, como para decir á los extraños que el pueblo español, el gran pueblo guerrero, navegante y poeta, había muerto, y solo esperaba un sepulcro donde dormir en paz su último sueño.

Nosotros no podíamos resignarnos á creer para siempre perdida la nación que tantas veces asombró al mundo, y estudiábamos la Historia, y seguíamos con ávidos ojos el camino de nuestro pueblo por el tiempo; y la Historia nos enseñaba que, cuando más abatido parecía el pueblo español, más grande se levantaba; que, después de todas sus épocas de decadencia y postración, hacia un esfuerzo heroico y se transfiguraba; que en un período de angustia traía siempre un período de gloria, y así como de la envilecida época de Rodrigo nacieron los héroes de Covadonga, y de los tristes tiempos del último de los Enríques los que clavaron la cruz en la Alhambra, y ensordecieron los aires con el ruido de sus armas, y encontraron un Nuevo Mundo en el ignorado Océano, y de aquella fatal edad de Carlos IV los mártires que se sacrificaron en Bailén, y en Zaragoza, y en Gerona, é hirieron en la frente al gigante del siglo; así como de estas épocas tan tristes se había levan-

tado España con nuevo brío á gloriosas empresas, esperábamos que en este nuestro siglo no había de desmentir su carácter, no había de faltar nunca á los grandes y maravillosos destinos que le están reservados en la Historia.

No nos hemos engañado. Nuestros presentimientos se han cumplido.

España, levantándose de su postración, ha mostrado de nuevo que su espíritu está siempre vivo, que su patriotismo es inagotable.

Una corriente eléctrica se ha extendido desde un á otro extremo de la Península, y ha despertado en la heroica raza española su antiguo ardimiento, que ha sido el secreto de su grandeza.

¡Espectáculo consolador, espectáculo grandioso!

El soldado se apercebe á la lid anhelando dar su sangre por la Patria; el pueblo ofrece sus hijos y sus ahorros para la guerra en que está empeñando el honor nacional; los contribuyentes se aprestan á todo linaje de sacrificios, aun los más gravosos; los Ayuntamientos y las Diputaciones populares se congregan para señalar premios honoríficos á los que levanten más alto nuestro nombre en los combates; los partidos políticos se unen bajo la enseña nacional; los poetas sólo acertan á sacar de sus lirios los acentos del patriotismo; las provincias se identifican, á pesar de su distinta índole, en el patriotismo de todas; la débil mujer prepara bálamos é hilas para las heridas de nuestros mártires; el sacerdote, al pie del santuario, invoca al Eterno para que bendiga nuestras gloriosas armas, y una sola voz y un sólo acento se oye desde el Pirineo hasta Cádiz, la voz de la nación española, á cuyo eco tantas veces han temblado los eternos enemigos de la civilización cristiana.

Todas las provincias de España han mostrado que el sentimiento de la nacionalidad es hoy tan vivo como en 1808.

El cántabro á extendido las banderas de la Patria bajo el árbol de Guernica y á llamado á sus tribus á la guerra con la misma palabra que las llamaba contra Augusto y Carlo Magno y los Abderramanes.

Galicia ha saludado alborazada las naves que llenas de tropas, se apartaban de sus costas para llevar la guerra á nuestros enemigos, y les ha señalado ya el camino de la victoria tantas veces hollado por sus indomables navegantes.

Cataluña ofrece sus hijos, aquellos indomables hijos que fueron los reyes del mediterráneo, que clavaron el pabellón de la Patria en Siracusa, en Nápoles y en Palermo; que llevaron sus armas victoriosas al Bósforo; que se cñeron inmarcesibles laureles en Constantinopla y en Atenas; que pisaron el suelo sagrado del Oriente para detener un día más el torrente invasor de los turcos; que alzaron la cruz dirigidos por Reyes como Pedro III y Alfonso V en las costas del África.

Navarra, desde sus montañas, levanta clamor de guerra, recordando que el más bravo y fuerte de sus hijos saltó la cadena del jefe de los Almohades en los gloriosos campos de las Navas.

Aragón siente despertarse aquel su antiguo heroísmo que brilló, como el rayo de la guerra, desde las nevadas montañas de Jaca hasta las plácidas orillas del Mediterráneo, siempre coronado de la victoria.

Valencia, desde el fondo de sus jardines, teje coronas para los hijos de la Patria que van á llevar el fuego de nuestra civilización y de nuestra vida á extranjero suelo, como sus antiguos héroes.

La oriental Andalucía siembra de flores el camino de nuestros ejércitos, y los saluda y les señala en cada campo una batalla, en cada piedra un recuerdo, en cada ciudad un sacrificio, en cada árbol la cifra del nombre de un héroe, en cada repliegue del aire el eco de un romance morisco, en cada átomo de aquella tierra una gota de la sangre derramada durante siete siglos por rescatar tan hermosa región de la esclavitud y arrancarla de los serrallos del árabe.

Asturias, las dos Castillas; pero ¿á qué can-sarnos?

Todo el país, sin distinción de provincias; todos los españoles, sin distinción de clases, han mostrado que el amor de la Patria, lejos de extinguirse en el siglo XIX, como pretendían los enemigos de nuestras libertades, se ha acrecentado, porque la libertad engrandece y santifica todo lo que es verdaderamente natural en el corazón del hombre.

Vengan ahora los que nos creían muertos, los que imaginaban perdida nuestra antigua entereza, los que pensaron atarnos al carro de extranjero rey, herido ya y sepultado por el rayo de la revolución; veagan los que intentaron hacer de España la Polonia del Mediodía y contemplan que, si en una guerra puramente política, en una guerra extranjera el sentimiento patrio se despierta con tanta viveza, en una guerra nacional, por nuestra independencia, por nuestros hogares, volveríamos á ser los héroes de 1808, volveríamos á escribir una iliada en las piedras de nuestras ciudades, en la tierra de nuestros campos.

En verdad, ¿quién no se entusiasma delante de este maravilloso espectáculo de un pueblo que se levanta, de un pueblo que combate por su honra?

Soldados: lleváis en vuestras armas el fuego sagrado de la Patria.

La causa de la civilización es vuestra causa. El cielo os ha escogido para cumplir sus grandes fines en la historia moderna.

Vais á abrir un nuevo camino á la idea gloriosa del progreso.

Dios desde el cielo os enviará el aliento que

envia á todos los que pelean por la eterna causa de la justicia.

Mirad en esas razas hermanos vuestros, hombres como vosotros, que necesitan despertarse á la vida de la libertad y del espíritu.

El mundo entero os contempla.

Sois los hijos de los que en Oran, en Túnez, en la Goleta coronaron sus radiantes frentes con las palmas de los desiertos.

Vosotros sois los depositarios de nuestra honra nacional.

Es necesario que demostréis al mundo que España ha sacudido su letargo y se ha levantado á ser un gran pueblo.

Europa os contempla extasiada, España entera os alienta, la victoria os aguarda, el cielo os bendice.

Algún día, cuando el sentimiento de libertad caiga como el sol de un nuevo día sobre los corazones de esas razas que os combaten, os bendecirán, porque habéis sido la voz de la Providencia que los ha llamado á la vida.

Es muy grande trabajar por la civilización y combatir por la Patria. —Emilio Castelar.

(Discurso pronunciado en el Congreso de los Diputados, el día 22 de Noviembre de 1859.)

## Reglamento de las Paradas particulares.

Los representantes ganaderos en las Juntas.—Se está implantando el Reglamento dictado con fecha 10 de Octubre último para el régimen de las Paradas particulares de sementales.

En todas las provincias han quedado ya constituidas las Juntas que en dicho Reglamento se crean para la inspección y reconocimiento de dichas Paradas y que además tendrán por misión estudiar las razas caballares más adecuadas en la provincia, según los tipos de sus yeguas; informar sobre la situación y duración de las Paradas del Estado y acerca del número de sementales que deben integrarse, y recabar de las autoridades correspondientes, que los locales reúnan las debidas condiciones higiénicas para el alojamiento de las mismas.

La Asociación ha designado ya los ganaderos que han de formar parte, en representación de la misma, de las citadas Juntas.

Son los siguientes:

De Alava, don Feliciano Herrero; de Alabete, don Carlos Domingo Gómez; de Alicante, don Manuel Curt Amérgo de Almería, don Esteban Viciana, de Avila, don Julio Torres Paris; de Badajoz, don Luis Carbajo Ulloa; de Baleares, don Felipe Villalonga; de Barcelona, don Alberto Lleó; de Burgos, don José María Moliner Escudero; de Cáceres, don Andrés Sanchez de la Rosa; de Cádiz, don Manuel Guerrero Lezano; de Canarias, don José Domínguez Ramos; de Castellón, don Francisco Ignacio Villalonga; de Ciudad Real, don Francisco Trujillo; de Córdoba, don Pío Jiménez Benito; de La Coruña, don Vicente Sánchez Andrade; de Cuenca, don Manuel Bisier Fernández; de Gerona, don Antonio Garrigolas Pagés; de Granada, don Manuel López Jiménez; de Guadalajara, don Juan José Verda; de Guipuzcoa, don Manuel Arbide; de Huelva, don Juan García Orta; de Huesca, don Rafael Molera Cebrián; de Jaén, don Antonio Uribe; de León, don Gabriel Represa; de Lérida, don Hermenegildo Agelet Romeu; de Logroño, señor conde de Hervias; de Lugo, don Manuel Yáñez Rodríguez; de Madrid, don Luis Parrella; de Málaga, don Diego Durán Villavicencio; de Murcia, don Mariano Fontana Yáñez; de Navarra, don Severiano Blanco; de Orense, don Arturo Macía; de Oviedo, don Vicente Rodríguez Suárez; de Palencia, don Santos Cuadros de Medina; de Pontevedra, don Francisco Paz Ceuchón; de Salamanca, don Eduardo Aparicio Ruano; de Santander, don José Antonio Quijano; de Segovia, don Santiago Martín Sáez; de Sevilla, don José María Ibarra y Gómez; de SORIA, don José Santos Jiménez Benito; de Tarragona, don José Bofarull Estil-lés; de Teruel, don Manuel Bernad; de Toledo, don Emiliano de la Cruz; de Valencia, don José María Martínez Lechón; de Valladolid, don Ramón Fernández Arias; de Vizcaya, don Trino Hurtado de Mendoza; de Zamora, don Enrique de Nicolas Teijeiro, y de Zaragoza, don Manuel Pérez Cistué.

## La Cruz Roja, en Soria.

### Por nuestros soldados.

Anteayer domingo llegó á esta capital, el soldado Felix Bartolomé Castillo, natural del pueblo de Serón, perteneciente al Regimiento Caballería Cazadores de Vitoria núm. 28, que viene de Ceuta como convaleciente del paludismo y disenteria, con un mes de permiso para reponerse, habiendo sido secorrido en el puerto de Cadiz con la gran suma de cuatro pesetas para el viaje, y menos mal que trajo la manta de reglamento militar.

Paró en Almazán, donde sus padres residen siendo jornaleros, y tiene un hermano que en breve ingresará también en las filas del ejército, más otros cinco hermanitos menores que apenas si pueden servir de algo á los padres.

Fué recibido en la estación del ferrocarril

por el activo Camillero de la Cruz Roja, Enrique Latorre, y el Presidente.

Ambos le llevaron al Hotel-Comercio, donde se desayunó, costeando estos desayunos como es sabido, la familia del soriano don Juan Brieva, y allí le fué entregado un bonito equipo de, camisa, camiseta interior, calzoncillos y calcetines más un pañuelo, todo ello preparado y donado por el Grupo de señoras que voluntariamente hacen esta caridad á cada soldado repatriado al llegar á nuestra capital.

Así, así ejercen el patriotismo soriano, esas buenas conciudadanas nuestras, sin molestar á nadie y demostrando que la unión callada y resuelta, sacrificando su propio bolsillo, saben hacer anónimamente cuanto pueden por esos soldados—anónimos á su vez—y les son auxilia-doras al pisar la tierra natal, después de que ellos han luchado por la Patria.

También á este pobre soldado le fueron entregadas las dos segundas pesetas, de las niñas y los niños de las Escuelas públicas de la villa de Almazán.

Enterado de la venida á Soria de este repatriado, nuestro Gobernador civil don Luis Posada Llera, digno Presidente de la Junta Patriótica Provincial y viendo realmente la pobreza del militar, le anticipó las veinticinco pesetas que como socorro aquella les da á los repatriados que pertenecen á humildes familias pobres, de la provincia.

Muy bien hecho, lo realizado por el señor Pesada.

Por la tarde, no faltó tampoco un buen soriano, don Esteban Valero, que convidó á café al Felix Bartolomé Castillo y le dió un duro, porque conocía al soldado cuando lo tuvo de obrero en una contrata de carreteras, sabiendo lo honrado y buen trabajador que es.

Todavía más, don Joaquín Iglesias director del ferrocarril soriano, le pagó el viaje á Almazán, y la Cruz Roja abonó el gasto de comida y cena á este buen muchacho, acompañándole el Presidente hasta dejarle en el tren.

Felix Bartolomé Castillo, es de los que ha luchado en Ceuta, con la columna combinada del general Sanjurjo, que tanto pondera este soldado.

Un día en que tuvo que hacer el servicio llamado de carretera, en Menurri, le sorprendieron cinco moros, contra los que á solas se defendió dejando á tres en tierra, siendo auxiliado, así que otros soldados del vieron, y los dos enemigos que quedaban con vida, huyeron á sus guardias.

El Felix Bartolomé Castillo, está propuesto para una Cruz, de las corrientes, y, justo sería que le fuese otorgada, dejando así de ser un vulgar héroe anónimo.

## Una carta de Melilla.

Nuestro buen amigo y paisano don Nereo Benito, establecido hace algún tiempo en el Comercio de aquella plaza, nos dirige la carta siguiente que por tratarse de soldados de Soria, no resistimos publicarla.

Dice así:

Sr. don Pascual P. Rioja.—SORIA.

Muy señor mío y paisano: Recibí su atenta del 24 del próximo pasado así como un número de su periódico y le doy expresivas gracias por las manifestaciones que de mi humilde persona hace, pudiendo usted tener en cuenta que si siempre hago algo por nuestros paisanos, lo seguiré realizando de igual manera, sin que ambicione por ello reconocimientos.

Con relación á los soldados en esta campaña, lo más procedente sería que se me facilitase nota detallada de cada individuo, de los de la provincia, haciendo constar su nombre, Regimiento y Compañía á que pertenezcan, para que así mejor en cualquier momento pudiera yo mandar informes detallados que los adquiriré seguidamente de las Representaciones ú Oficina Informadora.

Días pasados, se presentó, y creo que ya tendrán ustedes noticia de ello, el soldado prisionero, Mariano Romero Cristóbal, de la segunda Compañía del Batallón de Melilla, natural del pueblo de Quintanas de Gormaz.

A este muchacho ya se le atendió y además le entregó el donativo que el señor Abad don Santiago Gómez Santacruz cuando aquí tuvimos el gusto de verle, me entregó para dicho prisionero, que lo escribió á su casa y ha tenido contestación.

Estoy haciendo diligencias para ver si el pobre, puede marchar con permiso á su casa, después de las fatigas que ha sufrido.

De los que hoy puedo hablarle, es de los siguientes:

Angel Pérez Ruiz, del Regimiento de Gerona natural de la villa de Agreda, que estaba en el Hospital Docker, y ya ha salido evacuado para la Península.

Esteban Pérez Calvo, del mismo Regimiento que el anterior, y natural de igual población, también enfermó en el Docker, que ha sufrido las fiebres palúdicas, y supongo que saldrá evacuado uno de estos días.

El que no se ha presentado por esta su casa, y le escribí á su señor padre que sería atendido, es el hijo de don Auxilio García.

El señor Presidente de la Cruz Roja, aquí en Melilla, mi buen amigo don Roberto Cano, se me ofrece por si tienen que mandar algún encargo por conducta de él, y por resultar este un procedimiento rapidísimo y seguro, lo cual les comunico con satisfacción.

Mis más afectuosos saludos á las respectivas

familias, á esa Cruz Roja, y que los señores Abad y Jimenez tengan esta carta por suya.

Mande usted á su incondicional amigo y paisano

Nereo Benito.

Melilla 1 Diciembre, 1921.

—No nos habíamos equivocado, en considerar y temer por un gran patriota al señor don Nereo Benito, y paisanos que así se portan y se conducen, cual él lo hace con los soldados sorianos en la campaña de Africa, merecen todo reconocimiento y el bien de la Patria chica.

Eso es ser bueno, desinteresado, y patriota de verdad.

¡Dios se lo premie!

## Carta abierta.

Señor don Jesús A. Andaluz.

Muy Señor mío: Enterado de la carta abierta que me dirige desde las columnas del «Noticiero de Soria» de fecha 25 de Noviembre último, verdaderamente me produce una gran extrañeza, y haciendo el uso más apropiado de la misma, el cual usted presume, voy á permitirle contestarle anticipándole, que yo también soy gran admirador del pueblo de Almazán y en general de su Distrito, en el cual coincidimos.

No puedo yo esperar que mi actuación—modéstimamente—como Diputado por Almazán-Medinaceli sea conocida en la provincia, pero sí, que los hijos del Distrito y mucho más cuando quieren fiscalizar, estén enterados antes de lanzar a la publicidad la más mínima acusación.

Nadie más interesado que yo, porque se conozca mi paso por el Distrito y muchísimo más aún en que mi labor sea útil y provechosa, por no haber pretendido el acta con el sólo fin de poseer el Título de Diputado, sino con el único fin repito, de dedicar toda mi actividad y celo y poner al servicio de mi Distrito y electores mi modesta personalidad, y lo único que deseo es que á mi voluntad acompañe, como hasta aquí, el éxito de mis gestiones.

Hasta hoy, no me he ocupado de promover ningún traslado y muchísimo menos de cometer ninguna anomalía, cosa que nunca se me podrá demostrar.

En lo referente á lo que me dice de las credenciales de Peones camineros, las que hasta hoy por mi se han conseguido, han sido en primer lugar, á obreros meritísimos, que llevaban prestando su servicio en Obras Públicas, con carácter de temporeros, un sin fin de años, y en segundo lugar, que es muy justo que aun cuando sean obreros tengan también el derecho á consolidar su situación y salvar la zozobra de la cesantía y mi actuación en este como en todos los casos, se han limitado á procurar se les conceda ese pequeño derecho, que como única recompensa á su laboriosidad y honradex, pueden y deben tener para su tranquilidad.

En igual forma y manera actué en todas las proposiciones que hice con relación á los maestros, y siempre en justicia, haré cuanto esté á mi alcance, por si pudiera mejorar la situación de nuestros maestros Nacionales, porque creo que nadie mejor que ellos son dignos de protección, por ser la base y el principio fundamental de la cultura que usted proclama.

Los mismos móviles me llevaron cuando gestioné y conseguí la creación de las Escuelas de Romanillos de Medina y Almaluz, una Cantina Escolar en Fueacaliente de Medina, y el envío de material pedagógico á las Escuelas de los Pueblos de Monteagudo (tres envíos) Irucha, Bordecoréx, Torrevicente y Laina.

También le creo informado, de las obras que se están haciendo en Torlengua y Serón (dos puentes) los cuales conseguí, tal y como deseaban, y le ampliaré mi información manifestándole que desde el mes de Agosto próximo pasado, circula una diligencia entre Medinaceli y Salinas, la cual es destinada al servicio de viajeros y correspondencia, también por mi actuación.

En lo que se refiere á la parte higiénica, no se si se puede hacer más de lo que hice en este sentido por Almazán, su pueblo natal, pues como usted sabe conseguí se eleven las aguas, cuyas obras se harán por administración, y no hubo más que des subastas; obras de grandísima importancia, que empezarán á efectuarse de un día á otro, y le advertiré de pasada, que mis gestiones se deben á la iniciativa del Ayuntamiento de ese pueblo de Almazán, quien en esta como en todas las ocasiones, desde que yo tengo el honor de representar el Distrito, el Ayuntamiento de Almazán en general, ha estado atento siempre á mis gestiones, me alentó con sus solicitudes, cosa que me complace en manifestarle, y nada más me propuso hasta hoy pues sin duda creería de más perentoria necesidad la elevación de las aguas que cualquier otro asunto, y dedicó á él toda su atención, y no creo que el Ayuntamiento se oponga al desarrollo de la cultura de su pueblo.

Los demás puntos de ataque que indica, yo, no puedo compartir con usted la misma idea; cosas son estas que afectan íntimamente al pueblo, el cual al igual que yo, estará conforme con la actuación de su Ayuntamiento y su Diputado; y esta, señor, ha de ser la forma con la

yo cueto siempre para sumar adictos y no...  
 Aste todo, lo que yo quiero es dejar huella...  
 Con esta misma fecha solicito del señor Director General de Correos y Telégrafos la...  
 El Marqués del Llano de San Xavier  
 Madrid 1-12-1921.

# Noticias

Tres notas destacaron bastante en la reunión celebrada el sábado último por la Junta Patriótica Provincial soriana.  
 Para que nadie, de la provincia deba ignorarlo, propuso el Presidente señor Posada, que él publicaría en el «Boletín Oficial» una expresión circular encaminada á que las familias de los soldados repatriados enfermos ó heridos de la campaña de Africa que sepan que regresan pronto á la Península, se lo comuniquen, y que los Alcaldes de la provincia desde luego, vendrán muy obligados á ponerlo tambien en el conocimiento del Gobernador civil, acompañando á su comunicación el certificado facultativo de como se encuentre el repatriado, y la Junta para obrar así en razón y justicia.

Otra nota fué, la de que el culto soriano don Jerónimo Rubio, hasta hace poco tiempo Catedrático del Instituto de Soria, hoy de Almería, felicita á nuestra Junta Patriótica Provincial por la intensidad de su labor, que en su capacidad de población tan pequeña, no la iguala la de la capital de provincia tan importante como la en que él ahora se halla.  
 Al señor Rubio, agradeciéndole su soriana felicitación, se acordó facultarle para que en Almería socorra con mantas de abrigo y lo demás que estime oportuno á nuestros soldados de Africa que allí vayan á hospitalizarse.  
 Todo por cuenta de esta Junta.  
 Así, debiáramos ser todos los hijos de esta soriana tierra acordándonos de ella estando lejos de su solar, y hacer por su progreso todo cuanto se pueda, bendiciéndola.

Y tercera nota, socorrer, por hoy con media pensión de 125 pesetas á las infelices viudas sorianas, madres de tres soldados desaparecidos en Anual y Monte Arruit, (quizá por desgracia muertos) siendo esas doloridas madres Bárbara Martínez, de Soria; Crescencia Sanz, tambien de Soria, y Encarnación Bartolomé, de Osmá, pobres completamente de bienes de fortuna pero madres amantísimas de sus adorados hijos, dados para la Guerra.  
 ¡Bien por la Junta Patriótica y por su digno Presidente!

Hemos recibido cariñosamente dedicado por su autor el culto y buen soriano don Roman Herrero, de la Orden, un ejemplar de su Memoria premiada con 500 pesetas y la edición por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, acerca de las «Funciones que debe ejercer ó que corresponden al Farmacéutico en la inspección sanitaria, en relación con sus conocimientos y la legislación actual así como del fomento de organización de la inspección farmacéutica basada en dichos fundamentos.»  
 Mucho agradecemos la atención del modesto cuanto sabio hombre de ciencia, que desde muy joven en su carrera honra á nuestro país y es merecedor de ocupar altos puestos en la farmacopea española, á los que como paisanos suyos deseamos que tan merecidamente llegue, siendo hijo y digno sucesor en talentos y sorianismo de su inolvidable padre el ilustre don Vicente Herrero Salamanca ingeniero Agrónomo por tantos años, de nuestra provincia.

Han comenzado á circular los programas del curso escénico de «Historia del Teatro español» que organiza el Ateneo de Soria para desarrollarle en el Teatro Principal en 6 funciones que tendrán lugar entre los meses de Diciembre y Abril.  
 Abarca este curso las principales manifestaciones de nuestro teatro nacional desde sus primeros balbucesos, en las églogas de Juan de la Encina, hasta los antecedentes inmediatos de la escena contemporánea, en el teatro romántico, y según tenemos entendido piensan ser llevadas al público con absoluta escrupulosidad de presentación y ambiente histórico y para ello, no admitiendo sacrificios, el Ateneo ha contado

con la valiosa colaboración de distinguidos aficionados (actores, músicos y cantantes) de la localidad y contratado el guardarropa con la empresa Peris Hermanas del Teatro Real de Madrid.  
 Tal empresa que arrendaría á los profesionales más aminoros, esperamos que sería acogida por nuestro público con todo el entusiasmo que merece.

Según hoy hemos sabido, todas las facturaciones tanto de pequeña como de gran velocidad, son admitidas en la estación del ferrocarril de Soria, siempre que sean mercancías con destino á Madrid - Atocha.  
 Y ea todo cuanto á lo dispuesto por el Gobierno y ministro de la Guerra, es así mismo facturado en la estación de Soria.

En Madrid ha fallecido muy cristianamente, la estimada soriana víctima de rápido ataque al corazón, doña Maximina Gonzalo Mayor, esposa de don Eugenio Gonzalo y hermana de nuestro buen amigo y paisano el Oficial segundo de la Intervención de Hacienda don José Gonzalo.  
 Descanse en paz la finada y reciban los desconsolados esposo, hermano y demás familiares, nuestro sentido pésame por su irreparable pérdida.

Habiendo cesado hace dias en la Casa de los señores Marin, Ridruejo y Redondo, de Soria, el conocido Maestro cortador don Luis Cruz, para establecerse en Valladolid con Sastrea propia y disponiendo de géneros tanto ingleses como del país, lo pone en conocimiento de sus muchas amistades, sabiendo que en Valladolid le tienen á su completa disposición y habiendo quedado muy reconocido á todos los sorianos en general, teniendo el agrado de manifestarles que se promete venir á Soria y la provincia en las temporadas de costumbre y que su casa que ofrece es calle de la Libertad, 4, Sastrea, Valladolid.

Por varias niñas de esta capital, fué hallado el domingo último un bolsillo de señora conteniendo pesetas y un rosario.  
 La persona que sea la dueña, puede manifestarlo en la imprenta de este periódico.

Por nuestro estimado paisano don Domingo las Heras, dueño del nuevo Hotel de la plaza de la Leña, en esta capital, se ha hecho á La Cruz Roja el ofrecimiento de servir gratuitamente el desayuno á los soldados repatriados de la campaña de Africa, siendo de esta provincia, que lleguen á Soria.  
 Muy bien por el patriotismo del señor Heras, y La Cruz Roja habrá de alternar unos y otros dias en este asunto á la llegada de nuestros soldados en cuyo nombre tambien le da expresivas gracias, y que todos los buenos sorianos y sorianas demos fe de gran interés hacia los pobres héroes anónimos que en Africa defienden á España.

## Sección Religiosa.

### CULTOS EN SORIA:

En la parroquia de El Espino, se celebrará pasado mañana jueves, á las once solemne función religiosa á la Inmaculada, con asistencia del Ilustrísimo Cabildo Colegial y Parroquial y del Excmo. Ayuntamiento en Corporación, predicando el canónigo Maestro de ceremonias don Jenaro Dalda.

En la Capilla de las Siervas de Jesús, se celebrará solememente y Exposición de Su Divina Magestad, la misa de ocho y media el día de la Inmaculada Concepción.  
 Cuantos fieles visiten dicha Capilla con las disposiciones debidas hasta las doce en que se reservará el Santísimo podrán ganar la Indulgencia plenaria aplicada á las benditas almas del Purgatorio.

### La Misa de la Cruz Roja.

Pasado mañana jueves, como día de la Purísima, excelsa Patrona de la Institución, se celebrará una solemne Misa en sufragio de las inolvidables Damas antiguas de la Cruz Roja, los Caballeros que á ella pertenecieron y de nuestros soldados fallecidos en la actual campaña de Africa (que en santa paz descansen).  
 Los asociados á la Cruz Roja asistirán con su bandera; donada por la que fué presidenta soriana de grata memoria señora doña Feliciano Cuartero de Vicen.

Visita diaria á Jesús Sacramentado.—Se celebra á las seis de la tarde en el templo de Santa María la Mayor.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

## CORREO Y TELÉGRAFO.

### Impresión del día.

Tal y como el diario «La Voz» lo dice: «Sigue el temporal en todo el norte de Africa.

Las lluvias y los vendavales causan grandes daños en los campamentos y aeródromos, inundan y derriban tiendas y barrancones, interrumpen las comunicaciones telegráficas y telefónicas y destroran los caminos que los Ingenieros habían comenzado á arreglar.  
 El soldado está sufriendo mucho.

Vestido de verano, sin colchoneta, sin más abrigo que una ó dos mantas delgadísimas, ha de soportar noches crueles y dias desagradables, tiritando, mojado y sin más alimento, en la mayoría de las ocasiones, que algunas conservas.

Como sabemos perfectamente lo que sucede en Africa, donde cada temporal origina un enorme aumento del número de enfermos, llamamos nuevamente la atención del Gobierno para que haga todo lo posible por remediar las deficiencias gravísimas de que son víctimas los combatientes españoles de ambas zonas marroquíes.

Ya sabemos que la guerra es contraria á la comodidad, y que no es lo mismo estar de guarnición en una gran ciudad de la Península que acampar en el Harcha.

Pero, de todos modos, hay sufrimientos evitables y suplementarios que dependen exclusivamente de la buena ó mala voluntad de las clases directoras.  
 ¿No es verdad, señores del Gobierno.?

### Lo de Marruecos hoy en Madrid.

Se atribuye al marqués de Alhucemas el propósito de intervenir hoy en el debate que respecto de Marruecos se sigue en la Alta Cámara, concediéndose importancia á esta intervención, porque el marqués era ministro de Estado del Gabinete Canalejas, que fué el que llevó la negociación para el tratado de 1912.

A ver... si dice la verdad.  
 En el Congreso se dice que el ministro de Hacienda hará despues algunas manifestaciones relacionadas con el próximo presupuesto, que tendrán la importancia de ser la exteriorización de la política que el Gobierno se propone seguir en esta cuestión.

Según «La Epoca», esto puede dar lugar á un debate sobre las posibilidades económicas de la Nación y el problema de Marruecos.

### En actitud inaguantable.

En un atinadísimo y notable artículo de «El duque de G.», que sirve de fondo al número de hoy del diario madrileño La Acción, se comenta el estado de relaciones entre Francia y España, y se afirma, con notorio acierto, que lo primero para nosotros es la dignidad.

Para que se vea en el trance en que á esa nuestra dignidad colocan los franceses en Marruecos á cada instante, con marcada especialidad en la población de Tánger, donde puede ser para ellos muy peligrosa la intervención de la numerosísima colonia española allí residente, copiamos el siguiente telegrama que nos envían de Tánger, y al que, por hoy, no queremos poner mas comentario que el título de estas líneas:  
 «Tánger, 3.—Ha ocurrido un grave incidente, que revela la actitud de franca hostilidad en que se han colocado ciertos elementos contra los españoles de Tánger.

Los hechos son los siguientes:  
 Hace varios meses, unos españoles compraron una finca situada en los alrededores de la ciudad, y tomaron posesión de ella, sin ningún inconveniente.

Estos dias pasados se presentó en la citada finca un individuo de nacionalidad francesa, que dijo que necesitaba entrar en el inmueble para levantar ciertos planos.

Los propietarios se opusieron á ello, y le dijeron que la finca era de su propiedad.

El francés contestó entonces que nó: que era una finca alemana, y que, por tanto, se hallaba bajo la tutela del Bajá. Ante esta declaración, respondieron los dueños de la casa que ignoraban ese detalle, y que sólo sabían que la habían adquirido legalmente, y que, por tanto, les pertenecía en pleno dominio; añadieron que, si el súbdito francés persistía en su intento de entrar, necesitaría una autorización del Consulado español, única autoridad que ellos reconocían.

El francés se retiró; pero ayer se presentó en la citada propiedad una sección de soldados del tabor francés, que la ocuparon «manu militari». É hicieron salir á sus legítimos propietarios.

Ante este atropello, la colonia española, vejada con frecuencia por hechos de esta naturaleza, se muestra indignada.

Las autoridades españolas intervinieron en el asunto que promete dar mucho juego.

El cónsul español ha visitado á su colega francés, y le ha requerido para que ordene al tabor que retire sus soldados de la mencionada finca, que es propiedad de súbdito español.

## De nuestro Corresponsal.

Madrid 6 á las 13.50.

### Notas del día.

La reunión celebrada anoche por los ministros bajo la presidencia de Maura, tuvo indiscutible importancia política. Fueron examinados extensamente dos temas de la situación parlamentaria.

Uno fué, el del «Modus vivendi» con Francia, que sigue tropezando cada vez más fuerte con serias dificultades, y que el Gobierno está afrontando de lleno, reservando los detalles más culminantes, que por hoy no pueden ser públicos según referencias.

El otro tema, es el del proyecto del señor de Cambó, sobre la Ordenación bancaria.

Y dice Cambó, que espera que sea aprobado esta semana en el Congreso con el fin de dar tiempo al Senado para que lo examine y termine su discusión.

Hay su revuelo correspondiente.

La espectación de hoy está siendo muy grande acerca de los acontecimientos políticos que se avecinan, comenzando hoy la llamada «semana parlamentaria».

Unos partidistas dicen: ¡Dios nos coja confesados!

Y otros exclaman: ¡que no nos deje la Providencia de su mano!

(Los hay, de todos los gustos y colores.)

También el asunto del rescate de los prisioneros de la campaña de Africa ha sido tratado una vez más por el Consejo de ministros, pero respecto de esto, la nota oficiosa es de expresión muy parca. Nada, que «se proveerá».

Mañana llegará á Madrid el Rey, que se halla cazando en Mudela.

El Presidente del Congreso señor Sanchez Guerra, presidirá esta tarde la sesión, ya mejorado de su dolencia.

Madrid, disfrutando del buen tiempo.

El Corresponsal Marciano.

## CLINICA DENTAL

domicilio de don MATÍAS CUEVAS dirigida por el ODONTÓLOGO

Don Miguel de Aldecoa y González.

Trabajos garantizados  
 Canalejas, 47—Teléfono n.º 110.

(Frente al Comercio de don Sixto Morales.)

Los martes constantemente en Almazán.

Y en BURGO DE OSMÁ los segundos sábado, domingo y lunes de cada mes, en la fonda de la Viuda de Pinilla.

Fp. de Noticiero de Soria

# A VISOS Y ANUNCIOS

## HERNIAS



**ESTOY CURADO.**—Esta es la afirmación de todos los que padecen de la hernia y que han llevado el nuevo **M. GLASER**. 63 Bd Sebastopol

Paris.  
La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito. A pesar de estar solicitada en todas partes, y accediendo á las instancias de este periódico, el eminente practico se ha dedicado al fin á visitarnos regularmente.  
Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado á las personas que padecen hernia á que vayan

á hacer el ensayo gratuito de sus aparatos en las siguientes poblaciones.  
Id pues todos á ver al eminente práctico á: MADRID, domingo 30 Octubre lunes 31 y martes 1.º de Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.  
A SORIA jueves 10 de Noviembre, Hotel del Comercio.  
A ALMAZAN viernes 11 Hotel del Comercio.

A ARANDA DE DUERO sábado 12 Hotel Ibarra.  
A MADRID los domingos 20, lunes 21, martes 22 y miércoles 23 Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche. Gran Hotel Peninsular Príncipe 33.  
Folleto franco contrademanda. Fajas ventrales para el relajamiento de cualquier órgano.

**La Unión y El Fénix Español**  
**Compañía de Seguros Reunidos**  
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
48 años de existencia.  
Seguros contra incendios  
contra la vida.  
Subdirector en Soria:  
**DON RAFAEL ARJONA**  
OFICINAS:  
Canalejas núm. 22.  
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA  
Sucesores de

**Remigia García**  
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran oírle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

**Elixir Estomacal**  
de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO É INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

nan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas,

Seis meses, 3, y un año, 4'99

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonará según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se desee publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

### «La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Fotografía — **RIOJA** — MADRID —

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES — VENERAS - 7 -

— Esquilá i Prudencio —

Y Plaza de Santo Domingo

Pagos (según tamaños) desde 20 Pts. — PAGO ADELANTADO Y A PLAZOS —

Se garantizan todos los trabajos por deteriorados que estén los retratos que se deseen ampliar.

SE RECIBEN ENCARGOS EN SORIA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

### Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. — Soria.

### GUARNICIONERIA DE

**Prudencio Palacios**

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guarniciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carros.

En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carros.

**Banco Hispano-Americano**

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece á sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de rindos públicos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez á una, y de cuatro á cinco. Todos los días laborables.

### Tarjetas Postales de Soria.

Puente del río Duero.  
Museo Numantino (interior).  
Palacio de los Condes de Gómara.

Claustros de la Colegiata.  
Al mercado (tipo clásico de la tierra).

Excavaciones en las ruinas de Numancia.

Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).

Soportales del Collado.  
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.

Orillas del río Duero.  
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (fresco de la Ermita).

Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).

Interior de la iglesia de San Juan del Duero.

Ermita de la Virgen del Mirón  
Detalle del pórtico de Santo Domingo.

La venta del ganado en la Feria.  
Ermita de San Saturio.

Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.

Plaza de San Esteban en día de mercado.

Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).

Queda prohibida su reproducción.

**AUTOMOVIL DIARIO** desde Soria á Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnífico y grande automovil en el que caben comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días á las nueve de la mañana y llega á Calahorra á las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra á la once de la mañana y llega á Soria á las cinco de la tarde.

Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

**CASA DE VIAJEROS** de Paulino Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

**ESQUELAS de defunción.** Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos á cualquier hora del día ó de la noche.

**JABON ZOTAL.**  
Medicinal y de Tocador,  
cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

## (6) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

no se alejaba.

—Mi hijo Manuel, monseñor:

—¿Y cómo ha permitido que su padre se expusiese para ir en nuestra busca mientras él nos aguardaba en este sitio?

—Dispensad, monseñor,—contestó el labriego;—estaba en Carmona, donde le mandé por provisiones en el momento en que oí por primera vez el llamamiento de vuestro cuerpo.

Sabiendo que hoy había gran cacería en el bosque vecino, yo sospeché que erais cazadores extraviados, que llegaríais muertos de hambre, y como yo deseaba ofreceros algo mejor que lo que ordinariamente encierra la cabaña de un pobre montañés, envié á mi hijo por provisiones, el cual ha regresado ahora mismo.

Si hubiese estado aquí, ni él hubiese ido en vuestra busca sin mí, ni yo sin él, sino que hubiésemos ido juntos.

—¿Cómo te llamas?—preguntó don Pedro.

—Juan Pascual, para servir á su señoría.

—Pues bien, Juan Pascual,—dijo el rey;—ya quisiera yo tener muchos servidores cual tú, porque eres un valiente.

Juan Pascual se inclinó, como un hombre que recibe un elogio que sabe que merece, y señalando con su mano la puerta de su casa invitó á los cazadores á que entrasen en la misma.

Hallaron una mesa ya dispuesta por la dueña de la casa y un hermoso fuego en el hogar, lo cual probaba que Juan Pascual había pensado en las dos cosas más importantes en se-